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                             प्रश्न बैंक - कक्षा 11- रसायन शास्त्र  

                                           सत्र- 2021-22 

01अंक वाले प्रश्न  

इकाई-1 रसायन ववज्ञान की कुछ मलू अवधारणायें 

अंक ववभाजन - वस्तुवनष्ठ प्रश्न - (01) अंक ) - अवतलघुत्तरीय प्रश्न - (02 अंक) - 

वस्तुवनष्ठ प्रश्न - 01  अंक   

(1) 7ग्राम नाइट्रोजन गैस का N.T.P. पर आयतन होगा -   

(A) 22.4L      (B) 11.2L       (C) 5.6L      (D)2.24L 

उत्तर -c 

(2)S.T.P. पर 22.4 L CO2 का द्रव्यमान होगा : 

(A)11g         (B) 22 g      (C) 44g      (D) 22.4g 

उत्तर -c 

3.वनम्न में से ककसमे |अणुओं की संख्या सवाावधक होगी ?  

(A) 2 ग्राम हाइड्रोजन         (B) 9 ग्राम जल        (C) 22 ग्राम CO2     (D) 45 ग्राम ग्लूकोज 

उत्तर -d 

4.यकि सामान्य ताप व िाब (NTP) पर िो गैसों को समान आयतन वाले िो पात्रों में अलग- 2 रखा जाये तो उनमें: 

(A) अणुओं की संख्या समान होगी       (B) परमाणुओं की संख्या समान होगी 

(C) उनके द्रव्यमान समान होंगे           (D) उपरोक्त तीनों सही हैं । 

उत्तर -a 

(5)1.6 ग्राम मीथेन (CH4) के पूणा िहन से उत्पन्न CO2 की मात्रा होगी - 

(A)44 ग्राम         (B) 88 ग्राम          (C) 4.4 ग्राम       (D) 8.8 ग्राम 

उत्तर -c 

(6)वनम्न से में से ववलयन की सांद्रता की वह वववध जो तापमान पररवतान से प्रभाववत होती है : 

(A) द्रव्यमान प्रवतशतता (W/W%)  (B) मोल अंश (C) मोलरता (M)           (D) मोललता (m) 

उत्तर –c 

(7) 0.00300 मैं साथाक अंकों की संख्या है: 

(A) छह        (B) पांच       (C) चार     (D) तीन 

उत्तर -d 

(8) 26.3207, 3.4 और 1.28 के योग के सही उत्तर में साथाक अंकों की संख्या होगी: 

(A) िो      (B) तीन    (C) चार      (D) पााँच 

उत्तर -a 

(9)एक यौवगक का मूलानुपाती सूत्र CH2 है। इसका ग्राम अणुभार 42 ग्राम है। इसका अणुसूत्र होगा:    

(A) CH4      (B) C2H2    (C) C3H6     (D) C3H8 

उत्तर -c 

(10)इलेक्ट्ट्रॉन का द्रव्यमान  9.108 X10 -31 kg है। इसमें साथाक अंक हैैः 



2 
 

(A)एक      (B) तीन     (C)  चार (D)  पांच  

उत्तर -c 

(11) 22.4 लीटर H2 गैस और 11.2 लीटर Cl2 गैस S.T.P. पर वमलाये जान ेपर  बन ेHCl के मोलों की संख्या होगी: 

(a) 1 मोल     (B) 2 मोल     (C) 0.5 मोल       (D)1.5मोल  

उत्तर -a 

(12)ऑक्ट्सीजन के 16g में अणुओं की संख्या उतनी होती है वजतनी ककैः 

(A)16g CO में    (B) 28g N2 में         (C)30g NOमें     (D) 1g H2 में 

उत्तर –d 

13.सही जोडी वमलाइए: 

'क '                                                                                                              'ख' 

1. N.T.P. पर गैस के 1 मोल अणुओं का आयतन                                          (अ) अणु 

2. ववलायक के 1000 ग्राम में ववलेय के मोलों की संख्या                             (ब) लेवोईवजए 

3. एक ही प्रकार के परमाणुओं से बना पिाथा                                       (स) मोललता 

4. पिाथा का सूक्ष्मतम कण जो स्वतन्त्र अवस्था में रह सकता है                  (ि)22.4 L 

5. आधुवनक रसायन ववज्ञान के जन्मिाता                                          (इ)तत्व 

  

14.वनम्नवलवखत भौवतक रावशयों का मात्रकों के साथ सुमेलन कीवजए : 

कॉलम (1) भौवतक रावशयााँ          कॉलम (II)मात्रक 

(A) मोलरता                            (a) gmL-1 

(B) मोल-अंश                          (b) mol 

(C) मोल                                 (c) पास्कल 

(D) मोललता                          (d) इकाईरवहत 

(E) िाब                                 (e) mol L-1 

(F) िीप्त तीव्रता                       (f) कैण्डेला 

(G) घनत्व                              (g) mol kg-¹ 

(H) द्रव्यमान                           (h) Nm - 1 

                                          (i) kg 

02 अंक वाल ेप्रश्न -अवत लघ ुउत्तरीय प्रश्न (Very Short Answer Type Questions)  

1. सीमान्त अवभकारक क्ट्या है ? 

2. हवा को हमेशा समांगी वमश्रण क्ट्यों नहीं मानते ? 

3. यौवगक के मूलानुपाती सूत्र को पररभावित कीवजए। 

4. ववलयन की मोलरता पर ताप का क्ट्या प्रभाव पडता है और क्ट्यों ? 

5. परमाणु द्रव्यमान की मानक इकाई क्ट्या हैं ? 

6. ज्यािातर तत्वों का परमाणु भार प्रभाज में क्ट्यों होता है ? 

7. तत्व का 1 ग्राम परमाणु क्ट्या है ? 
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8. ककस प्रकार हम वसद्ध करेंगे कक हवा वमश्रण है, यौवगक नहीं ?  

9. मोल संकल्पना क्ट्या है ?  

10.मोल और आवोगाद्रो संख्या से आप क्ट्या समझते हो ?   

11. ककसी पिाथा के अणुसूत्र और मूलानुपाती सूत्र में क्ट्या सम्बन्ध होता है ? 

12. Na2CO3  (अणुभार 106 ग्राम) का 500 ml  M/10 ववलयन बनान ेके वलए इसकी ककतनी मात्रा आवश्यक 

होगी?  

13.स्टॉक  ववलयन क्ट्या है?  

14.मेथेन के िहन में मेथेन को सीमांत अवभकमाक क्ट्यों मानते हैं?  

15. 50ml और 50.0ml में क्ट्या अंतर है? 

                                      इकाई 2 -परमाणु संरचना  

वस्तुवनष्ठ प्रश्न : 01 अंक वाले प्रश्न  

1. 3p कक्षक में ककतने वत्रज्य नोड होंगे ? 

(a) 3     (b) 4      (c) 6     (d) 1. 

उत्तर -d 

2. 4d कक्षक में ककतने कोणीय नोड होंगे?  

(a) 4         (b) 3        (c) 2        (d) 1 

उत्तर -c 

3. वनम्नवलवखत में से ककसके आधार पर इलेक्ट्ट्रॉन के वनवित मागा या प्रक्षेपपथ के अवस्तत्व की संभावना समाप्त हो 

जाती है? 

(a) पाउली का अपवजान वसद्धान्त                (b) हाइजेनबगा का अवनवितता वसद्धान्त 

(c) हुण्ड का अवधकतम बहुलता का वनयम     (d) ऑफबाऊ वसद्धान्त। 

उत्तर -b 

4. तीसरी कक्षा से संबंवधत कक्षकों की कुल संख्या ककतनी होगी ? 

(a) 2      (b) 4         (c) 9        (d)3 

उत्तर -c 

5. समान इलेक्ट्ट्रॉवनक ववन्यास वाले आयनों का युग्म कौन-सा है?  

 (a) Cr3+, Fe3+   (b) Fe3+, Mn2+       (c) Fe3+, Co3+   (d) Sc3+, Cr3+ 

उत्तर -b 

6.वनम्नवलवखत में से कौन-सी द्रव्य तरंगों की तरंगिैर्धया सबस ेकम होती है जबकक वे समान गवत से गमन कर रही 

हों? 

(a) इलेक्ट्ट्रॉन।         (b)अल्फा-कण (He+2)      (c) न्यूट्रॉन।            (d) प्रोटॉन । 

उत्तर -b 

7. K-शैल (कक्ष) के िो इलेक्ट्ट्रॉनों में वभन्नता होगी  

(a) मुख्य क्वाण्टम संख्या में                          (b) किगंशी क्वाटम संख्या में         

(c) चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या में                    (d) वस्पन (घूणान) क्वाण्टम संख्या में। 
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उत्तर -d 

8. चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या सम्बवन्धत है—           

(a) पररमाप (साइज)      (b) इलेक्ट्ट्रॉन की नावभक से िरूी   (c) अवभववन्यास         (d) चक्रण। 

उत्तर -c 

9. Ni+2 आयन में अयुवग्मत इलेक्ट्ट्रॉनों की संख्या     (Ni के वलए Z=28) 

(a) 1.     (b) 2.     (c) 3.     (d) 4.  

उत्तर -b 

10. K (परमाणु संख्या 19) के बाह्यतम इलेक्ट्ट्रॉन की चार क्वाण्टम संख्यायें हैं- 

(a) n = 2,l= 0,m = 0,s=+1/2    (b) n=4,l=0,m=0,s=+ 1/2 

(c) n= 3,l=1 ,m=0,s= + ½       (d) n=4,l=2,m=0,s=+ ½ 

उत्तर -b 

 

11. किगंशी क्वाण्टम संख्या वाले उपकोश में कुल कक्षकों की संख्या होगी- 

(a) 2l+1     (b) 3l+1     (c) 4l+ 1     (d) 2 (l+1). 

उत्तर -a 

12. उच्चतम तरंगिैर्घया वाला ववककरण है: 

(a) अवरक्त              (b) X-ककरण        (c) रेवडयो तरंग         (d) पराबैंगनी। 

उत्तर -c 

13. समस्थावनकों में इनकी संख्या समान होती है   -                        

 (a) प्रोटॉन           (b) न्यूट्रॉन            (c) प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉन      (d) न्यूवक्ट्लआन 

उत्तर -a 

14. एक तेल बूाँि पर आवेश 6.39 × 10-19 C है। तेल बूाँि में कुल इलेक्ट्ट्रॉनों की संख्या है: 

(a) 1      (b) 2      (c) 3      (d) 4 

उत्तर -d 

15. 4d -इलेक्ट्ट्रॉन के वलए वनम्न में से कौन-सा सही क्वाण्टम संख्याओं का सेट है 

(a) 4, 3, 2, + 1 /2      (b) 4, 2, 1, 0     (c) 4, 3, -2, + ½      (d) 4, 2, 1,-1/2 

उत्तर -d 

16. Na परमाणु के अंवतम इलेक्ट्ट्रॉन के वलये किगंशी क्वाण्टम संख्या (l) का मान होगा 

(a) 0.      (b) 1      (c) 2      (d) 3 

उत्तर -a 

17.Fe+3 आयन [Fe का परमाणु क्रमांक = 26] में d-इलेक्ट्ट्रॉनों की संख्या है- 

(a) 4     (b) 5      (c) 6      (d) 3. 

उत्तर -b 

18.परमाणु के उपकक्ष में अवधकतम इलेक्ट्ट्रॉनों की संख्या वनम्न द्वारा वनकालते हैं: 

(a) 2l+1     (b) 4l= 2     (c) 2n2     (d) 4l+2. 

उत्तर -d 
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19.प्रकाश ववधूत प्रभाव में वनष्कावसत इलेक्ट्ट्रॉनों की संख्या प्रयुक्त प्रकाश की: 

(a) आवृवत्त के समानुपाती होती है।        (b) तरंगिैर्धया के समानुपाती होती है। 

(c) तीव्रता के समानुपाती होती है।        (d) तरंगसंख्या के समानुपाती होती है। 

उत्तर -c 

03 अंक वाले प्रश्न : 

1. एक ग्राम भार में इलेक्ट्ट्रॉनों की संख्या का पररकलन कीवजए।  

2.नीचे किए गए परमाणु द्रव्यमान (A) और परमाणु संख्या (Z) वाले परमाणुओं का पूणा प्रतीक वलवखए 

(i) Z = 17,  A = 35. 

(ii) Z = 92,  A = 233. 

(iii) Z = 4,  A = 9. 

3. ऐसा प्रकाश, वजसकी तरंग िैर्घया 4000 pm हो और जो 1J ऊजाा िे, के फोटॉनों की संख्या बताइए। 

4.यकि 4 x 107 m तरंग िैर्घया वाला एक फोटॉन 2.13 eV कायाफलन वाली धातु की सतह से टकराता है, तो 

(i) फोटॉन की ऊजाा (eV में)   (ii) उत्सजान की गवतज ऊजाा और   (iii) प्रकाशीय इलेक्ट्ट्रॉन के वेग का पररकलन 

कीवजए        (1 eV= 1.6020 x 10-19 J) । 

5.सोवडयम परमाणु के आयनन के वलए 242nm तरंग िैर्घया की ववदु्यत ्चुंबकीय ववककरण पयााप्त होती है। सोवडयम 

की आयनन ऊजाा kJ mol-1 में ज्ञात कीवजए। 

6. पाउली वसद्धान्त में अपवजान (Exclusion) शब्ि का उपयोग क्ट्यों होता है ? 

7. हुण्ड वनयम को अवधकतम बहुलता का वनयम क्ट्यों कहत ेहैं ? 

8. (i) 2s कक्षक एवं (ii) 4f कक्षक के इलेक्ट्ट्रॉन के वलए कोणीय संवेग क्ट्या होगा ? 

9.यकि इलेक्ट्ट्रॉन एवं प्रोटॉन गवतशील हो, इनस ेसंलग्न तरंगिैर्घया समान हो, तब इनमें से कौन अवधक तेजी से गवत 

करेगा और क्ट्यों ? 

10.कॉपर (I) प्रवत चुम्बकीय है जबकक कॉपर (II) अनुचुम्बकीय है, कारण िीवजए। 

11. CO2 , एवं N2O अणु समान वेग से गवत करते हैं। इनकी तरंगिैर्घया का अनुपात क्ट्या होगा ? 

12.पाउली का अपवजान वसद्धान्त उिाहरण के साथ समझाइये।  

13.हुण्ड का अवधकतम बहुलता का वनयम उिाहरण के साथ समझाइये।  

14.पिाथा की दै्वती प्रकृवत क्ट्या है?इससे सम्बवन्धत डी-ब्रोग्ली समीकरण वलवखए।  

15.प्रकाश ववधुत प्रभाव क्ट्या है?  

16.हाइजेनबगा का अवनवितता वसद्धान्त क्ट्या है? इसका गवणतीय रूप वलवखए।  

17.अधापूणा और पूणा भरे उपकोश अन्य इलेक्ट्ट्रॉवनक व्यवस्था से अवधक स्थायी होत ेहैं क्ट्यों? समझाइये। 

18.आफबाऊ वसद्धांत क्ट्या है?  

19.n+l वनयम उिाहरण के साथ समझाइये।  

20.क्वाण्टीकरण क्ट्या है?    
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                                                                      इकाई -3 

                                    तत्वों का वगीकरण और गुणधमों में आवर्ताता  

1अंक वाले प्रश्न  

1. Be, B, N और O के प्रथम आयनन ववभव का क्रम है- 

(a) N> O> Be > B   (b) N> Be > 0 > B      (c) Be> B> N> O    (d) B> Be> 0>N. 

सही उत्तर -a 

2. एक तत्व का परमाणु क्रमांक 11 है, इसके ऑक्ट्साइड की प्रकृवत होगी- 

(a) अम्लीय            (b) क्षारीय       (c) उभयधमी।        (d) उिासीन। 

सही उत्तर-b 

3. B, C, N और O की इलेक्ट्ट्रॉन बंधुता का क्रम है- 

(a) O > C> N> B     (b) B> N>C>0         (c) O>C>B> N       (d) O> B> C>N. 

सही उत्तर-c 

4. सबसे अवधक आयवनक वत्रज्या है- 

(a) C4-      (b) 0²-    (c) N3-       (d) Mg2+. 

सही उत्तर-a 

5. आवता साररणी के ककसी वगा में नीचे की ओर जाने में कौन-सा गुण नहीं बिलता है- 

(a) परमाणु आकार     (b) घनत्व      (c) संयोजक इलेक्ट्ट्रॉन        (d) धावत्वक गुण । 

सही उत्तर-c 

 

6. लीवथयम, मैग्नीवशयम से रासायवनक व्यवहार में समानता प्रिर्शात करता है, क्ट्योंकक- 

(a) समान आकार, समान ऋणववदु्यतता और कम धु्रवण क्षमता  

(b) समान आकार, अवधक ऋणववदु्यतता और समान धु्रवण क्षमता 

(c) समान आकार, समान ऋणववदु्यतता और समान उच्च धु्रवणक्षमता 

(d) इनमें से कोई नहीं। 

सही उत्तर-c 

7. वनम्न में से ककन तत्वों के युग्म में उनकी बाहरी कोश में उपवस्थत इलेक्ट्ट्रॉनों की संख्या बराबर होती है-      

(a) N, O          (b) Na, Ca       (c) As, Bi        (d) Pb, Sb. 

सही उत्तर-c 

8.वनम्नवलवखत में से उभयधमी आक्ट्साइड है - 

(a) MgO      (b) Al2O3     (c) K2O     (d) CuO 

सही उत्तर-b 

9. वगा में ऊपर से नीचे जान ेपर कौन सा गुण सिैव बढेगा ? 

(a) परमाणवीय वत्रज्या (b) आयनन ववभव       (c) इलेक्ट्ट्रॉन बंधुता    (d) ववदु्यत ॠणता 

उत्तर (a) 
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10. ककसी तत्व के वद्वधनायन का ववन्यास 2, 8, 14 हो तो, उसका परमाणु क्रमांक होगा- 

(a) 26      (b) 24       (c) 25        (d) 28 

उत्तर (a) 

11.एक वगा में ऊपर से नीच ेजान ेपर- 

(a) ववदु्यत ऋणता बढती है।   (b) अपचायक सामर्थया बढती है   (c) ऑक्ट्सीकारक सामर्थया बढता है   (d) आयनन 

ववभव बढता है | उत्तर (b) 

12. इलेक्ट्ट्रॉन बंधुता सवाावधक ककसकी होगी ? 

(a) F     (b) Cl.     (c) Br    (d) I  

उत्तर (b) 

13. प्रबलतम ऑक्ट्सीकारक है- 

(a) F2    (b) Cl2    (c) Br2    (d) I2 

उत्तर (a) 

 14. किये गये कक्ष के वलए, पररक्षण प्रभाव का क्रम है- 

(a) s>p>d>f      (b) f>d> p>s           (c) p<d <s < f      (d) d> f <s > p 

उत्तर (a)  

15. काबान, नाइट्रोजन और ऑक्ट्सीजन परमाणुओं की आयनन ऊजााओं की तुलना का सही क्रम है- 

(a) C> N> O    (b) C<N> O         (c) C> N < O    (d) C<N < 0. 

उत्तर -(b)  

16. वनम्न में से कौन-सा कथन असत्य है- 

(a) नाइट्रोजन का आयनन ववभव ऑक्ट्सीजन से अवधक होता है 

(b) फ्लुओरीन की इलेक्ट्ट्रॉन बन्धुता क्ट्लोरीन से अवधक होती है  

(c) बेरीवलयम का आयनन ववभव, बोरॉन से अवधक होता है 

 (d) फ्लुओरीन की ववदु्यत ्ऋणात्मकता क्ट्लोरीन से अवधक होती है।  

 उत्तर -(b) 

2 अंक वाले प्रश्न  

 

1.आवता और वगा के पिों में यह बताइए कक Z-14 कहााँ वस्थत होगा? उस तत्त्व का परमाणु क्रमांक वलवखए, जो 

आवता सारणी में तीसरे आवता और 17वें वगा में वस्थत होता है। 

2.एक ही वगा में उपवस्थत तत्त्वों के भौवतक और रासायवनक गुणधमा समान क्ट्यों होत ेहैं? 

3.ककसी वगा या आवता में परमाणु वत्रज्या ककस प्रकार पररवर्तात होती है? इस पररवतान की व्याख्या आप ककस 

प्रकार करेंगे? 

4.धनायन अपने जनक परमाणुओं से छोट ेक्ट्यों होते हैं और ऋणायनों की वत्रज्या उनके जनक परमाणुओं की 

वत्रज्या से अवधक क्ट्यों होती है? व्याख्या कीवजए। 

5.आयनन एन्थैल्पी और इलेक्ट्ट्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी को पररभावित करन ेमें ववलवगत गैसीय परमाणु तथा 'आद्य 

अवस्था' पिों की साथाकता क्ट्या है? 
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6.आप इस तर्थय की व्याख्या ककस प्रकार करेंगे कक सोवडयम की प्रथम आयनन एन्थैल्पी मैग्नीवशयम की प्रथम 

आयनन एन्थैल्पी से कम है, ककंत ुइसकी वद्वतीय आयनन एन्थैल्पी मैग्नीवशयम की वद्वतीय आयनन एन्थैल्पी से 

अवधक है। 

7.आप क्ट्या सोचत ेहैं कक की वद्वतीय इलेक्ट्ट्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी प्रथम इलेक्ट्ट्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी के समान या 

धनात्मक, अवधक ऋणात्मक या कम ऋणात्मक होगी? अपने उत्तर की पुवि कीवजए।  

8. इलेक्ट्ट्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी और इलेक्ट्ट्रॉन ऋणात्मकता में क्ट्या मूल अंतर है? 

9. N की ववदु्यत ्ऋणात्मकता पाऊललंग पैमाने पर 3.0 है। सभी नाइट्रोजन यौवगकों में क्ट्या यह 3.0 ही रहेगी? 

आप इस कथन पर अपनी क्ट्या प्रवतकक्रया िेंगे?  

10.ककसी तत्त्व के िो समस्थावनकों की प्रथम आयनन एन्थैल्पी समान होगी या वभन्न? आप क्ट्या मानते हैं? अपने 

उत्तर की पुवि कीवजए। 

11. Be तथा Mg की इलेक्ट्ट्रॉन ग्रहण एन्थैल्पी लगभग शून्य क्ट्यों होती है ? 

12. N की आयनन की एन्थैल्पी O से ज्यािा होती है। क्ट्यों ? 

13. प्रभावी नावभकीय आवेश और नावभकीय आवेश में अंतर स्पि कीवजये।  

14. परररक्षण प्रभाव क्ट्या है? 

                                                               इकाई -4 

                                    रासायवनक आबधंन तथा आवण्वक सरंचना  

1 अंक वाले प्रश्न  

1.वनम्न में से ककसमें सवाावधक सहसंयोजी गुण होते हैं?  

(a) NaCl     (b) MgCl2       (c)  AlCl3      (d) SiCl4 

उत्तर -(d)  

2. MO वसद्धांतानुसार O2 
_ आयन में प्रवतबंवधत इलेक्ट्ट्रॉन युग्म की संख्या है— 

(a) 4      (b) 3      (c) 2      (d) 5. 

उत्तर -a 

3. धातु M का इलेक्ट्ट्रॉवनक ववन्यास 2,8,8,2 है। इसके ऑक्ट्साइड का सूत्र होगा- 

(a) M2O    (b) MO   (c) M2O3      (d) MO2. 

उत्तर -b 

 4. BeCl2, BCl3 तथा CCI4 अणुओं में केन्द्रीय परमाणु द्वारा प्रयुक्त संकररत कक्षक क्रमश: है- 

 (a) sp2, sp3 तथा sp                (b) sp, sp2 तथा sp3         (c) sp3, sp तथा sp2                (d) sp2, sp तथा sp3 

उत्तर -b 

 5. वनम्न में से कौन-सा अणु रेखीय है- 

 (a) SO2       (b) CO2     (c) NO2    (d) तीनों सही  

उत्तर -b 

6. वनम्न में से कौन-सा अनुचुम्बकीय नहीं है- 

(a) N2 
+      (b) CO      (c) O2     (d) NO 

उत्तर -b 



9 
 

7. आयवनक गुण बढने का सही क्रम है - 

(a) BeCl2 < MgCl2 < CaCl2 < BaCl2        (b) BeCl2 < MgCl2 < BaCl2 < CaCl2 

(c) BeCl2 < BaCl2< MgCl2 < CaCl2         (d) BaCl2 < CaCl2 < MgCl2 < BeCl2 

उत्तर -a 

8. वनम्न में से ककस स्पीशीज में अयुवग्मत इलेक्ट्ट्रॉन होंगे- 

(a) N2     (b) F2     (c) O2       (d) H2 

उत्तर -c 

9. वनम्न में से ककसका वद्वधु्रव आघूणा शून्य है- 

(a) CIF      (b) PCl3       (c) SiF4         (d) CFCl3 

उत्तर -c  

10. वनम्नवलवखत हाइड्रॉइडों में घटते बंध कोण का सही क्रम है - 

(a) NH3 > PH3> AsH3> SbH3         (b) NH3 > AsH3 > PH3 > SbH3 

(c) SbH3 > AsH3 > PH3 > NH3       (d) PH3 > NH3 > AsH3> SbH3 

उत्तर -a 

11.बंध कोण बढने के साथ वद्वधु्रव आघूणा का मान-  

(a) बढता है।     (b) घटता है       (c) अपररवर्तात रहता है        (d) घट भी सकता है या बढ भी सकता है।  

उत्तर -b 

 12. काबान के संकररत कक्षक की ववदु्यत्ऋणात्मकता के वलयेसही क्रम है- 

(a) sp <sp2 > sp3     (b) sp <sp2 <sp3    (c) sp > sp2 <sp3     (d) sp > sp2 > sp3 

उत्तर -d 

13. वनम्न में से ककस अणु में सभी बंध समान नहीं होत ेहैं- 

(a) AlF3        (b) NF3      (c) CIF3     (d) BF3 

उत्तर -c 

14.वनम्न में से कौन धु्रवीय अणु है? 

(a) BF3      (b) SiF4     (c) SF4   (d) XeF4. 

उत्तर -c 

 

II. ररक्त स्थानों की पूर्ता कीवजए- 

 

1. सभी रासायवनक बन्धों का स्थावयत्व ..... के मर्धय आकिाणबढने से होता है।  

2. PF5  अणु की आकृवत ........है। 

3. NH4 
+  आयन में बन्ध कोण का मान....... होता है। 

4. सहसंयोजक यौवगकों का गलनांक सामान्यतैः...... होता है। 

5. नाइट्रोजन अणु में.......π-बन्ध होत ेहैं। 

6.CH2 = C = CH2, में काबान परमाणु C2 का संकरण..... है।   

7. काबान मोनोक्ट्साइड में काबान की सहसंयोजकता..... है। 
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8. NH3 अणु की आकृवत........ है। 

9. आयवनक यौवगक सामान्यतैः जल में.....होते हैं।  

10. CH4 , H2O, CO2 में से अवधकतम बन्ध कोण...... का है।  

11. LCAO का पूणा नाम है......... । 

12.बंध ववयोजन ऊजाा बंधनक्रम के .......होती है।  

उत्तर -1.इलेक्ट्ट्रान व नावभक 2.वत्रकोणीय वद्ववपरावमडीय (3)109°28' (4)कम( 5) 2 (6)sp (7)3 (8)वत्रकोणीय 

वपरावमडी (9)ववलेय (10)CO2 (11)Linear combination of atomic orbital  (12)समानुपाती 

 

III. उवचत संबंध जोवडये- 

1. 

[A]                                      [B] 

 

1. आयवनक बन्ध                    (a) इलेक्ट्ट्रॉनों का साझा 

2. सहसंयोजी बन्ध                 (b) द्रव है 

3. उप-सहसंयोजक बन्ध।       (c) गैस है 

4. HF                                    (d) इलेक्ट्ट्रॉनों का स्थानान्तरण 

5. HCI                                  (e) इलेक्ट्ट्रॉन युग्म का िान। 

 

(2) 

 

[A]                                            [B] 

1. रेखीय।                                    (a) e x d 

2. वद्वधु्रव आघूणा                          (b) BeCl2  

3. चतुष्फलकीय                          (c) PF5 

4. अिफलकीय                            (d) XeO4 

5. वत्रकोणीय वद्ववपरावमडीय        (e) SF6 

 

02 अंक वाले प्रश्न - 

1.यद्यवप NH3 तथा H2O िोनों अणुओं की ज्यावमवत ववकृत चतुष्फलकीय होती है, तथावप जल में आबंध कोण 

अमोवनया की अपेक्षा कम होता है। वववेचना कीवजए। 

2.आबंध प्रबलता को आबंध-कोरट के रूप में आप ककस प्रकार व्यक्त करेंगे?  

3.यद्यवप Be-H आबंध धु्रवीय है, तथावप BeH2 अणु का वद्वधु्रव आघूणा शून्य है। स्पि कीवजए। 

4.NH3 तथा NF3 में ककस अणु का वद्वधु्रव-आघूणा अवधक है और क्ट्यों? 

5.क्ट्या वनम्नवलवखत अवभकक्रया के फलस्वरूप B तथा N परमाणुओं की संकरण-अवस्था में पररवतान होता है? 

BF3  + NH3  → F3 B. NH3 
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6.वनम्नवलवखत अणुओं में वसग्मा तथा पाई (π) आबंधों की कुल संख्या ककतनी है? 

(क) C2H2 (ख) CH4 

7. x-अक्ष को अंतनाावभकीय अक्ष मानते हुए बताइए कक वनम्नवलवखत में कौन से कक्षक वसग्मा आबंध नहीं बनाएाँगे 

और क्ट्यों? 

(क) 1s तथा 1s  (ख) 1s तथा 2px   (ग)2py तथा 2py   (ल) 1s तथा 2s 

8.FeCl2 और  FeCl3 में ककसमें सहसंयोजी गुण अवधक होगा और क्ट्यों? 

9. BeF2 तथा OF2 िोनों वत्रपरमाणवीय अणु होने के बाि भी उनकी आकृवतयााँ अलग हैं, क्ट्यों ? 

10. NH3 में H-N-H बंध कोण, PH3 में H-P-H बंध कोण से अवधक है, क्ट्यों ? 

 

                                                                   इकाई-5 

                                                           द्रव्य की अवस्थायें 

2 अंक व 3 अंक वाले प्रश्न  

 

(1)30° से. तथा 1 bar िाब पर वायु के 500 dm3  आयतन को 200 dm3  तक संपीवडत करने के वलए ककतने 

न्यूनतम िाब की आवश्यकता होगी? 

(2)35° से. ताप तथा 1.2 bar िाब पर 120 mL धाररता वाले पात्र में गैस की वनवित मात्रा भरी है। यकि 35° से. 

पर गैस को 180 mL धाररता वाले फ्लास्क में स्थानांतररत ककया जाता है, तो गैस का िाब क्ट्या होगा? 

(3)0°C पर तथा 2 bar िाब पर ककसी गैस के ऑक्ट्साइड का घनत्व 5 bar िाब पर डाइनाइट्रोजन के घनत्व के 

समान है, तो ऑक्ट्साइड का अणु-भार क्ट्या है? 

(4)3.32 bar पर 5 dm3  आयतन घेरनेवाली 4.0 mol गैस के ताप की गणना कीवजए। 

(R = 0.83 bar dm3 mol _1 ) 

(5) काबान डाइऑक्ट्साइड तथा मेथेन का क्रांवतक ताप क्रमश: 31.1°C एवं -81.9°C है। इनमें से ककसमें प्रबल अंतर 

आवण्वक बल है तथा क्ट्यों? 

(6) वॉन्डरवाल्स प्राचल की भौवतक साथाकता को समझाइए। 

(7)क्रांवतक ताप, क्रांवतक िाब और क्रांवतक आयतन क्ट्या है?  

(8) आकार बिलने वाले गुब्बारे ऊाँ चाई पर जान ेपर बडे होत ेजाते हैं। क्ट्यों ?  

(9)क्ट्या काबान मोनोऑक्ट्साइड व ऑक्ट्सीजन के वमश्रण में डॉल्टन के आंवशक िाब का वनयम उपयोग कर सकत ेहैं?  

(10)गीली व शुष्क हवा में कौन भारी होगी ? 

(11)गैस का िाब क्ट्या होगा यकि संघटन प्रत्यास्थ नहीं होते? 

(12)गैसों से भरी पानी की बोतलों को गर्मायों में पानी के अंिर रखा जाता है। क्ट्यों ? 

(13)CO2 तथा CH4 जैसी गैसें H2 तथा He जैसी गैसों की तुलना में आिशा व्यवहार से अवधक ववचलन प्रिर्शात 

करतीहैं। समझाइये  

(14) N2 एवं NH3 में से ककस गैस के वलए वाण्डर वाल्स वस्थरांक 'a' का मान अवधक होगा एवं ककसके वलए 'b' का 

मान अवधक होगा ? 

(15) द्रव को उसके वाष्प के क्रांवतक ताप तक गमा करन ेपर क्ट्या होगा? 
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(16) तापक्रम का वनम्न पर क्ट्या प्रभाव होता है : 

(a) पृष्ठ तनाव, (b) श्यानता एवं (c) द्रव के वाष्पिाब। 

(17) (a) कााँच के ककनारों को ज्वाला पर गलनांक वबन्ि ुतक गमा करन ेपर गोल हो जात ेहै, क्ट्यों? इस घटना के 

वलए द्रव का कौन-सा गुण वजम्मेिार है, समझाइये।  

(b) इस गुण के आधार पर द्रव के िो अन्य कौन से गुणों को समझाया जा सकता है? 

(18)उबलते द्रव का तापक्रम वस्थर रहता है, क्ट्यों समझाइये ? 

(19) एक फ्लास्क की धाररता एक लीटर है। यकि 27°C से 37°C तक गमा ककया जाय तो फ्लास्क से ककतनी वायु 

वनकल जायेगी ? (िाब को वस्थर माना गया है) 

   

                                                इकाई -6     ऊष्मागवतकी  

1अंक वाले प्रश्न  

 1. प्रबल अम्ल तथा प्रबल क्षार की उिासीनीकरण ऊष्मा का मान 57.0kJ है। यकि 0.5 मोल HNO3 ववलयन को 

0.20 मोल NaOH ववलयन में डाला जाये तो वनकलने वाली ऊष्मा होगी- 

(a) 57.0kJ         (b) 28.5 kJ        (c) 11.40kJ       (d) 34.9kJ 

उत्तर -c 

2. वनम्न में से ककस एन्थैल्पी का मान सिैव ऋणात्मक होगा- 

(a) संभवन एन्थैल्पी का           (b) िहन की एन्थैल्पी       (c) ववलयन की एन्थैल्पी         (d) गलन की एन्थैल्पी । 

उत्तर -b 

3. प्रबल अम्ल तथा प्रबल क्षार की उिासीनीकरण ऊष्मा का मान होता है - 

(a) + 57.32J        (b) +13.7J       (c)-57.32kJ       (d) - 13.7kJ 

उत्तर -c 

4.  2.0gm मेथेन के िहन पर 25 kcal ऊष्मा उत्पन्न होती है। मेथेन की िहन ऊष्मा है- 

(a) 100 kcal         (b) 200 kcal         (c) 300 kcal      (d) 400kcal. 

 उत्तर -b 

 5. अवभकक्रया C(s) + 2S(s) = CS2 (s) में ऊजाा पररवतान कहलाता है- 

(a) वाष्पीकरण की ऊष्मा         (b) ववलयन की ऊष्मा        (c) गलन की ऊष्मा                 (d) संभवन की ऊष्मा 

। 

उत्तर -d 

6. एन्थैल्पी (H), िाब (P), आयतन (V) एवं आंतररक ऊजाा (U) के बीच का संबंध है 

(a) U = H + PV        (b) H = U+ PV         (c) H=U-PV            (d) H = E+ P + V 

उत्तर -b 

7. स्वतैः प्रवर्तात प्रक्रम में तंत्र में होता है -  

(a) कोई ऊजाा पररवतान नहीं    (b) मुक्त ऊजाा के मान में कमी    (c) एण्ट्रॉपी में अवनमन    (d) आंतररक ऊजाा के 

मान में वृवद्ध। 

उत्तर -b 
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8. रुद्घोष्म प्रक्रम के वलए वनम्न में से कौन-सा कथन सत्य है 

(a) q =+ W                     (b) dq = 0          (c) ΔU=q                       (d) PΔV = 0 

उत्तर -b 

9. वस्थर िाब पर अवभकक्रया की ऊष्मा होती है- 

(a) Ep – ER        (b) ER- Ep          (c) Hp – HR       (d) HR - Hp  

उत्तर -c 

10. यकि B की एन्थैल्पी A से अवधक हो, तो अवभकक्रया A → B    होगी- 

(a) ऊष्माक्षेपी         (b) ऊष्माशोिी      (c) उत्क्रमणीय       (d) स्वतैःप्रवर्तात 

उत्तर -b 

 

11.वनम्न में से कौन सा ऊष्मागवतकी फलन अवस्था फलन है?  

(a) काया           (b) ऊष्मा        (c) काया+ऊष्मा              (d) ये सभी गलत हैं।  

 उत्तर –c 

 II. ररक्त स्थानों की पूर्ता कीवजए। 

1. जब पिाथा तथा ऊजाा का वववनमय बाहरी स्थान से नहीं होता, उस वनकाय को...... कहत ेहैं। 

2. बफा  के जल में वपघलने पर एण्ट्रॉपी....... है। 

3. आिशा गैस के िो मोल वनवाात ्में स्वतैः प्रसाररत होत ेहैं। ककया गया काया .......J है।  

4. qp = qv +........ 

5. वस्थर िाब पर मोलर ऊष्माधाररता का मान वस्थर ताप पर मोलर ऊष्माधाररता से सिैव....... होता है। 

6.पिाथा के एक मोल का मानक अवस्था पर अपने अवयवी तत्वों से बनने पर होने वाला एन्थैल्पी पररवतान...... 

कहलाता है।  

7. एण्ट्रॉपी की इकाई ........है। 

8. एण्ट्रॉपी, तंत्र की........... की माप होती है।  

9. प्रबल अम्ल और प्रबल क्षार की उिासीनीकरण ऊष्मा का मान...........होता है। 

10. ककसी ववलवगत वनकाय की कुल ऊजाा .........रहती है। 

11. ककसी पिाथा की आन्तररक ऊजाा, िाब व आयतन का गुणनफल का योग...........कहलाता है। 

उत्तर -1.ववलवगत  2.धनात्मक  3.शून्य 4.ΔnRT  5.अवधक  6.मानक सम्भवन ऊष्मा  7.JK-1 mol-1  

8.अव्यवस्था। 

 9.-57kJ  10.वस्थर 11.एन्थैल्पी   

 

04 अंक वाले प्रश्न 

 1.CO(g), CO2 (g), N2O (g) एवं N2O4 (g) की ववरचन एन्थैल्पी क्रमश: -110,-393, 81 एवं के 9.7 kJ mol-¹ 

अवभकक्रया   

N₂O4(g) + 3CO(g) → N₂O(g) + 3CO₂(g) के वलए ΔH मान ज्ञात कीवजए। 
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2.वनम्नवलवखत आाँकडों से CH3OH(I) की मानक-ववरचन एन्थैल्पी ज्ञात कीवजए  

CH3OH (l)+ 3/2 O2(g) → CO2(g)+2H2 O(l) ; ΔH = -726 kJ mol-1  

C(गे्रफाइट) + O2(g) → CO2(g) ; Δ H =–393 kJ mol-1   

H₂(g) +1/2 O₂(g) → H₂O(l): ΔH = -286 kJmol-¹ 

3.हैस का वनयम उिाहरण िेकर समझाइये।  

4.प्रबल अम्ल और प्रबल क्षार की उिासीनीकरण ऊष्मा का मान सिैव -13.7kcal. होता है क्ट्यों? समझाइये।  

5.एन्ट्रापी क्ट्या है? इसकी भौवतक साथाकता समझाइये।  

6.वनम्न पर रटप्पणी वलवखए - 

(a) मानक ववरचन एन्थैल्पी   (b) आबंध एन्थैल्पी 

(c) अवभकक्रया की मानक एन्थैल्पी  

(d) अवस्था फलन और पथ फलन 

(e) ववस्तीणा और गहन गुण उिाहरण िेकर समझाइये।  

7.वु्यत्पवत्त कीवजए :  ΔH=ΔU+nRT 

8.वनम्न को पररभावित कीवजए -    (i) िहन ऊष्मा     (i) उिासीनीकरण ऊष्मा  

                                                            

                                                            इकाई -7   साम्यावस्था  

1 अंक वाले प्रश्न  

1.एक उत्क्रमणीय अवभकक्रया में, उत्प्रेरक के प्रभाव से –  

(a) न तो अग्र अवभकक्रया प्रभाववत होगी और न ही प्रतीप अवभकक्रया 

(b) अग्र अवभकक्रया व प्रतीप अवभकक्रया िोनों समान रूप से प्रभाववत होगी 

(c) केवल प्रतीप अवभकक्रया की िर प्रभाववत होगी 

(d) केवल अग्र अवभकक्रया की िर प्रभाववत होगी। 

उत्तर -b 

2.अवभकक्रया साम्य 2SO2(g) + O2(g) =2SO3(g) ; ΔH = -198kJ में ली-शातेवलए के वसद्धान्तानुसार अग्र 

अवभकक्रया हेत ुअनुकूल िशा है- 

(a) ताप में कमी व िाब में वृवद्ध में        (b) ताप व िाब का कोई प्रभाव नहीं             (c) ताप व िाब िोनों में 

कमी        (d) ताप व िाब िोनों में वृवद्ध । 

उत्तर -a 

3. अवभकक्रया N2(g) + 3H2(g) =2NH3(g) के वलये अवभकक्रया लवब्ध है- 

Q= [NH3]2 /[N2] [H2]3 

  अवभकक्रया िायीं ओर से बायीं ओर अग्रसर होगी यकि 

(a) Q = Kc           (b) Q < Kc        (c) Q > Kc         (d) Q = 0. 

उत्तर -c 
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4.अवभकक्रया CO(g) + Cl2(g) =COCl2(g) में    Kp/ Kc  बराबर है- 

(a) 1 /RT     (b) RT      (c) √RT    (d) 1.0. 

उत्तर -a 

5. साम्य 2HI(g)= H2 + I2 के वलये कौन-सा वं्यजक सही है - 

(a) Kp = Kc       (b) Kp > Kc         (c) Kc =2Kp       (d) Kp = Kc(RT)2. 

उत्तर -a 

6. अवभकक्रया COg) + H2O(g) = CO2 (g) + H2 (g); ककसी ताप पर CO2 की साम्य मात्रा वनम्न के द्वारा बढायी जा 

सकती है- 

(a) उपयुक्त उत्प्रेरक वमलाकर  (b) अकक्रय गैस वमलाकर  (c) पात्र का आयतन कम करके    (d) CO(g)का सान्द्रण 

बढाकर 

उत्तर -d 

7. अवभकक्रया N2 (g) + O2 (g)=2NO(g) के वलए ताप T पर साम्यावस्था वस्थरांक (Kc) का मान 4×10-4 है। इसी 

ताप पर अवभकक्रया  NO(g)  = 1/2 N2 (g) + 1/2O2(g) का मान होगा- 

(a) 50      (b) 0.02      (c) 2.5x102        (d) 4×10-4 

उत्तर -a 

8. अवभकक्रया, H2(g) + I2(g)= 2HI(g) में मानक मुक्त ऊजाा ΔG° > 0 है। साम्य वस्थरांक (K) का मान क्ट्या 

होगा? 

(a) K = 0      (b) K> 1    (c) K = 1    (d) K < 1. 

उत्तर -d 

9. भौवतक प्रक्रमों में प्रयुक्त साम्य का वनम्नवलवखत में से कौन-सा सामान्य अवभलक्षण नहीं है- 

(a) किए गए ताप पर साम्य केवल बंि वनकाय में ही संभव होता है 

(b) वनकाय के सभी (माप ेजा सकन ेवाले) गुणधमा अपररवर्तात रहत ेहैं 

(c) साम्य पर सभी भौवतक प्रक्रम रुक जाते हैं 

(d) ववरोधी प्रक्रम एक ही िर पर सम्पन्न होत ेहैं और गवतक परन्तु स्थायी वस्थवत होती है। 

उत्तर -c 

10. BF3 की अम्लता की व्याख्या वनम्नवलवखत में से ककस संकल्पना के आधार पर की जा सकती है? 

(a) आहीवनयस संकल्पना   (b) ब्रॉन्स्टेड-लॉरी संकल्पना   (c) लुईस संकल्पना   (d) ब्रॉन्स्टेड-लॉरी तथा लुईस 

संकल्पना िोनों। 

उत्तर -c 

11. सम-आयन प्रभाव का उिाहरण है - 

(a) चतुथा समूह में NH4OH की उपवस्थवत में H2S प्रवावहत करना 

(b) तृतीय समूह के परीक्षण में NH4OH के पूवा अमोवनयम क्ट्लोराइड वमलाना 

(c) वद्वतीय समूह के परीक्षण में ववलयन को गमा करना           (d) उपयुाक्त में से कोई नहीं। 

उत्तर -b 
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12. pH मापक्रम की अवधारणा प्रिान की गयी- 

(a) आहीवनयस द्वारा      (b) हेन्डरसन द्वारा       (c) सोरेन्सन द्वारा          (d) उपयुाक्त में से कोई नहीं। 

उत्तर -c 

13. लुईस अम्ल है- 

(a) NH2 -      (b) H-O-H     (c) SO3     (d) R3N. 

उत्तर –c 

14. CuSO4 है- 

(a) प्रबल अम्ल व प्रबल क्षार से बना लवण       (b) िबुाल अम्ल व िबुाल क्षार से बना लवण 

(c) िबुाल अम्ल व प्रबल क्षार से बना लवण       (d) प्रबल अम्ल व िबुाल क्षार से बना लवण । 

उत्तर -d 

15. 0.01M NaOH का pH मान है- 

(a) 2      (b) 12       (c) 13      (d) 0.01 

16. 10-1o M NaOH ववलयन का लगभग pH मान होगा- 

(a) 10      (b) 4     (c) 7  (d) -10. 

उत्तर -c 

17. कौन-सा ऋण आयन िबुालतम क्षार है?  

(a) C2 H5 O-       (b) NO3 
-              (c) F-              (d) CH3 COO- 

 उत्तर -b 

 18.यकि ककसी जलीय ववलयन के pH का मान शून्य हो तो वह ववलयन होगा- 

(a) अम्लीय      (b) क्षारीय         (c) उिासीन         (d)उभयधमी 

उत्तर -a 

19.साम्य वस्थरांक Kc की इकाई अवभकक्रया  N2(g)+3H2(g) =2NH3(g) के वलय ेहोगी- 

(a) लीटर 2  मोल -2     (b) लीटर मोल -2      (c) लीटर मोल -1          (d) मोल लीटर -1 

उत्तर –a 

II. उवचत संबंध जोवडये 

(A)                                                     ( B)  

1. pH स्केल                                            (a) प्रोटॉन ग्राही 

2. अमोवनयम हाइड्रॉक्ट्साइड                   (b) द्रव-गैस साम्यावस्था 

3. संघनन                                               (c) गुलबगा एवं वागे 

4. क्षार                                                  (d) सोरेन्सन 

5. द्रव्य - अनुपाती कक्रया                       (e) िबुाल ववदु्यत-्अपघट्य 

02 और 03 अकं के प्रश्न  

1.H2O, HCO3
-, HSO4

- तथा NH3 ब्रान्स्टेड अम्ल तथा ब्रान्स्टेड क्षारक-िोनों प्रकार से काम कर सकत ेहैं। प्रत्येक के 

वलए संगत संयुग्मी अम्ल तथा क्षारक वलवखए। 

2.पेय पिाथा के नमूने में हाइड्रोजन आयन की सांद्रता 4 x 10-3 M है। इसका pH क्ट्या होगा? 
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3.वनम्नवलवखत ऊष्माशोिी अवभकक्रया के अनुसार ऑक्ट्सीकरण द्वारा डाइहाइड्रोजन गैस प्राकृवतक गैस से प्राप्त की 

जाती है: 

CH4 (g) + H2O (g) = CO (g) + 3H2 (g) 

(क) उपरोक्त अवभकक्रया के वलए Kp का वं्यजक वलवखए। 

(ख) Kp एवं अवभकक्रया वमश्रण का साम्य पर संघटन ककस प्रकार प्रभाववत होगा, यकि 

(i) िाब बढा किया जाए     (ii) ताप बढा किया जाए      (iii) उत्प्रेरक प्रयुक्त ककया जाए 

4.साम्य 2H2 (g) + CO (g) =CH3OH (g) पर प्रभाव बताइए- 

(क) H2 वमलाने पर      (ख) CH3OH वमलाने पर   (ग) CO हटान ेपर     (घ) CH3OH हटान ेपर 

5. 4g NaOH को शुद्ध जल में घोलकर 500 ml ववलयन तैयार ककया गया। इस ववलयन का pH मान क्ट्या होगा?  

6. संयुग्मी अम्ल-क्षार युग्म क्ट्या हैं ?  

7. वनम्न अवधारणाओं के आधार पर अम्ल एवं क्षार को पररभावित कीवजए - 

(i) आहीवनयस, (ii) ब्रॉन्स्टेड-लॉरी, (iii) लुईस । 

8. ओस्टवाल्ड का तनुता का वनयम क्ट्या है?   

9. pH स्केल' से आप क्ट्या समझते हैं ? क्ट्या ककसी ववलयन का pH 0 से कम या 14 से ज्यािा हो सकता है ? उवचत 

कारण िेत ेहुए अपने उत्तर को समझाइए । 

10. PbI2 के वलए ववलेयता एवं ववलेयता गुणांक के मर्धय संबंध वु्यत्पन्न कीवजए। 

11. pH को पररभावित कीवजए एवं pH, pOH और pKw के मर्धय संबंध वलवखए। 

12.समआयन प्रभाव क्ट्या है ?उिाहरण सवहत स्पि कीवजए।  

13.तृतीय समूह के हाइड्रॉक्ट्साइडों के अवक्षेपण में 

 NH4CI व NH4OH के स्थान पर NaCl की उपवस्थवत में क्ट्या NaOH वमलाया जा सकता है तथा इसका क्ट्या प्रभाव 

होगा? 

14. लवण जल अपघटन क्ट्या है ? एक उिाहरण िीवजए। 

15. जल अपघटन की कोरट (मात्रा) क्ट्या है ? समझाइए। 

16. ववलेयता गुणनफल क्ट्या है ? 

17. समआयन प्रभाव क्ट्या है ? 

18. द्रव्य - अनुपाती कक्रया का वनयम क्ट्या है ?  

19.साम्य वस्थरांक Kpव Kc में सम्बन्ध स्थावपत कीवजए। 

20. ली-शातेवलए का वसद्धान्त क्ट्या है? इस वसद्धांत का उपयोग करत ेहुए वनम्न अवभकक्रया पर ताप,िाब और 

सांद्रता का प्रभाव स्पि कीवजए - 

N2(g)+3H2(g)=2NH3(g);ΔH=-Q  

                              इकाई -8   रेडाक्ट्स अवभकक्रयाएाँ 

   01 अकं के  प्रश्न   

1.Cl  की सवाावधक आक्ट्सीकरण अवस्था ककसमें है?  

(a)HClO        (b) HClO2      (c) HClO3     (d) HClO4 

उत्तर-d 
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2.यकि कोई तत्व वनम्नतम ऑक्ट्सीकरण अवस्था में है तो अनुकूल िशा में होगा-  

(a) अपचायक     (b)ऑक्ट्सीकारक     (c) िोनों            (d) कोई भी नहीं  

 उत्तर (a) 

 3. कौन-सा कथन सत्य नहीं है- 

(a) ऑक्ट्सीकारक वह है जो िसूरे पिाथा की ऑक्ट्सीकरण संख्या में वृवद्ध करता है 

(b) अपचायक वह है जो िसूरे पिाथा की ऑक्ट्सीकरण संख्या को कम करता है                                                       

(c) ऑक्ट्सीकारक की ऑक्ट्सीकरण संख्या में कमी होती है           (d) ऑक्ट्सीकरण में ऑक्ट्सीकरण संख्या में कमी 

होती है। 

उत्तर -d 

4.CaOCI2 में CI की ऑक्ट्सीकरण अवस्था है 

(a) 0      (b) + 1       (c)-1      (d) + 1,-1. 

 उत्तर -d 

5.हीरे में काबान की संयोजकता है - 

(a) 0        (b ) 1          (c) 4       (d) 0 और 2 

 उत्तर -c 

6.प्रबलतम अपचायक है - 

(a) I-    (b) F-    (c) Cl-    (d) Br-   

  उत्तर -a 

7.हाइड्रोजन का जलना है - 

(a) हाइड्रोजनीकरण         (b) जलयोजन    (c) आक्ट्सीकरण              (d) अपचयन 

 उत्तर -c 

8.एक तत्व +3 व +5 आक्ट्सीकरण अवस्था प्रिर्शात कर सकता है, उसका परमाणु क्रमांक होगा- 

(a) 13      (b) 15       (c) 31     (d) 30 

  उत्तर -b 

9.O=C=C=C=O  में  काबान परमाणुओं की आक्ट्सीकरण संख्यायें क्रमश: हैं - 

(a) +4,+4,+4        (b) +2,+2,+2         c) 0,+2,0            (d) +2,0,+2 

 उत्तर -d 

10. ग्लूकोस का CO2 में पररवतान है- 

(a) ऑक्ट्सीकरण       (b) अपचयन      (c) ऑक्ट्सीकरण एवं अपचयन      (d) न ऑक्ट्सीकरण न अपचयन 

 उत्तर -a 

 

05 अंक वाले प्रश्न  

1.वनम्नवलवखत स्पीशीज़ में  तारांककत तत्त्वों की ऑक्ट्सीकरण-संख्या ज्ञात कीवजए - 

(a) Mn*O4 
-     (b) H2 S*2O8 (c) N*H4 

+      (d) Cr*O5      (e) NaB*H4 



19 
 

2.समझाइये- (i) अपनी अवभकक्रयाओं में सल्फर डाइऑक्ट्साइड तथा हाइड्रोजन परॉक्ट्साइड ऑक्ट्सीकारक तथा 

अपचायक िोनों ही रूपों में कक्रया करत ेहैं, जबकक ओजोन तथा नाइरट्रक अम्ल केवल ऑक्ट्सीकारक के रूप में ही 

क्ट्यों? 

(ii) AgF2 एक अवस्थर यौवगक है। यकि यह बन जाए, तो यह यौवगक एक अवत शवक्तशाली ऑक्ट्सीकारक को भााँवत 

काया करता है। क्ट्यों? 

3.जब भी एक ऑक्ट्सीकारक तथा अपचायक के बीच अवभकक्रया संपन्न की जाती है, तब अपचायक के आवधक्ट्य में 

वनम्नतर ऑक्ट्सीकरण अवस्था का यौवगक तथा ऑक्ट्सीकारक के आवधक्ट्य में उच्चतर ऑक्ट्सीकरण अवस्था का 

यौवगक बनता है।" इस वक्तव्य का औवचत्य तीन उिाहरण िेकर िीवजए। 

4. इन प्रेक्षणों की अनुकूलता को कैसे समझाएाँगे?  

(क) यद्यवप क्षारीय पोटैवशयम परमैंगनेट तथा अम्लीय पोटैवशयम परमैंगनेट-िोनों ही ऑक्ट्सीकारक हैं। कफर भी 

टॉलुइन से बेंजोइके अम्ल बनान ेके वलए हम एल्कोहॉलक पोटैवशयम परमैंगनेट का प्रयोग ऑक्ट्सीकारक के रूप में 

क्ट्यों करत ेहैं? इस अवभकक्रया के वलए संतुवलत अपचयोपचय समीकरण िीवजए। 

(ख) क्ट्लोराइडयुक्त अकाबावनक यौवगक में सांद्र सल्फ्यूररक अम्ल डालन ेपर हमें तीक्ष्ण गंध वाली HCI गैस प्राप्त 

होती है, परंत ुयकि वमश्रण में ब्रोमाइड उपवस्थत हो, तो हमें ब्रोमीन की लाल वाष्प प्राप्त होती है, क्ट्यों? 

5.अवभकक्रया िेत ेहुए वसद्ध कीवजए कक हैलोजनों में फ्लुओरीन श्रेष्ठ ऑक्ट्सीकारक तथा हाइड्रोहैवलक यौवगकों में 

हाइड्रोआयोवडक अम्ल श्रेष्ठ अपचायक है। 

6. आयन इलेक्ट्ट्रॉन वववध द्वारा वनम्नवलवखत रेडॉक्ट्स अवभकक्रयाओं को संतुवलत कीवजए- 

(i) MnO4(aq) + I- (aq) → MnO2 (s)+ I2(s) (क्षारीय मार्धयम) 

(ii) H2 O2(aq) +Fe²+ (aq) → Fe³+ (aq) + H2O(l)    (अम्लीय मार्धयम) 

7.Cs, Ne, I, तथा F में ऐसे तत्त्व की पहचान कीवजए, जो- 

(क) केवल ऋणात्मक ऑक्ट्सीकरण अवस्था प्रिर्शात करता है। 

(ख) केवल धनात्मक ऑक्ट्सीकरण अवस्था प्रिर्शात करता है। 

(ग) ऋणात्मक तथा धनात्मक िोनों ऑक्ट्सीकरण अवस्था प्रिर्शात करता है। 

(घ) न ऋणात्मक और न ही धनात्मक ऑक्ट्सीकरण अवस्था प्रिर्शात करता है। 

8.जल के शुवद्धकरण में क्ट्लोरीन को प्रयोग में लाया जाता है। क्ट्लोरीन की अवधकता हावनकारक होती है। 

सल्फरडाइऑक्ट्साइड से अवभकक्रया करके इस अवधकता को िरू ककया जाता है। जल में होन ेवाले इस अपचयोपचय 

पररवतान के वलए संतुवलत समीकरण वलवखए। 

                                           इकाई -9   हाइड्रोजन  

01 अंक वाले प्रश्न  

1. वनम्नवलवखत में से कौन-सा हाइड्राइड इलेक्ट्ट्रॉन-पररशुद्ध हाइड्राइड है - 

(a) B2H6  (b) NH3  (c) H2 O  (d) CH4. 

उत्तर –d 
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2. वनम्नवलवखत में से कौन-सा आयन जल के नमूने में कठोरता उत्पन्न करेगा? 

(a) Ca2+  (b) Na+  (c) CI  (d) K+. 

उत्तर -a 

3. वनम्नवलवखत में से कौन-से यौवगक का उपयोग जल के मृिकुरण के वलए होता है? 

(a) Ca3 (PO4)2    (b) Na3 PO4     (c) Na6 P6 O18     (d) Na2 HPO4. 

उत्तर -c 

4. आवता सारणी के वनम्नवलवखत में से कौन-से वगा/वगों के तत्व हाइड्राइड नहीं बनात?े 

(a) वगा 7, 8, 9    (b) वगा 15, 16, 17      (c) वगा 13          (d) वगा 14. 

उत्तर -a 

5. वनम्न द्वारा भारी जल प्राप्त ककया जाता है- 

(a) साधारण जल उबालकर   (b) H2O का प्रभाजी आसवन    (c) H2O का सतत् ववदु्यत ्अपघटन     (d) H2O 

को गमा करके। 

उत्तर -c 

6. पॉलीमेटाफॉस्फेटों का उपयोग जल मृिकुारक के रूप में होता है क्ट्योंकक ये- 

(a) ऋणात्मक स्पीशीज़ के साथ घुलनशील जरटल बनात ेहैं      (b) ऋणात्मक स्पीशीज़ अवक्षेवपत करत ेहैं 

(c) धनात्मक स्पीशीज़ के साथ घुलनशील जरटल बनात ेहैं       (d) धनात्मक स्पीशीज़ अवक्षेवपत करत ेहैं।  

उत्तर -c 

 7. वनम्नवलवखत ककस प्रक्रम से स्थायी कठोर जल बनता है - 

(a) जल में Na2SO4 का योग      (b) CaCO3 द्वारा जल की संतृप्तता    (c) MgCO3 द्वारा जल की संतृप्तता 

(d) CaSO4 द्वारा जल की संतृप्तता। 

उत्तर -d 

8. अनुमापन द्वारा जल की कठोरता के वनधाारण हेत ुसामान्यतैः कौन-सा अवभकमाक प्रयुक्त करते हैं? 

(a) ऑक्ट्सेवलक अम्ल    (b) EDTA का डाइसोवडयम लवण    (c) सोवडयम वसट्रेट         (d) सोवडयम थायोसल्फेट 

उत्तर -b 

9. क्ट्लाका  वववध द्वारा जल के मृिकुरण में प्रयुक्त होता है - 

(a) कैवल्सयम बाइकाबोनेट      (b) सोवडयम बाइकाबोनेट     (c) पोटाश कफटकरी        (d) कैवल्सयम 

हाइड्रॉक्ट्साइड  

उत्तर -d 

10. नावभकीय ररएक्ट्टरों में मंिक के रूप में प्रयुक्त होता है- 

(a) Cd         (b) V– 235     (c) Pb         (d) D2O. 

उत्तर -d 

11. पैलेवडयम द्वारा हाइड्रोजन के अवधशोिण को कहत ेहैं - 

(a) हाइड्रोजनीकरण          (b) अपचयन        (c) अवधधारण                  (d) जलयोजन । 

उत्तर -c 
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II.   कॉलम-(I) तथा कॉलम-(II) के मिों को सुमेवलत कीवजए  - 

              कॉलम-(I)                                                                      कॉलम-(II)  

(A) जल का ववदु्यत् अपघटन िेता है                                (a)  परमाणु ररयेक्ट्टर में  

(B) लीवथयम ऐल्युवमवनयम हाइड्राइड का उपयोग है     (b) धु्रवीय अणु 

(C) हाइड्रोजन क्ट्लोराइड है एक                            (c) धावत्वक सतह पर संयोवजत होकर उच्च ताप उत्पन्न करती है 

(D) भारी जल का उपयोग होता है                                 (d) अपचयन अवभकमाक की तरह 

(E) परमावण्वक हाइड्रोजन                                           (e) हाइड्रोजन और ऑक्ट्सीजन 

                                        इकाई -10  s-ब्लाक तत्व  

01 अंक वाले प्रश्न  

1. गमा करन ेपर धातु काबोनेट अपघरटत होकर धात ुऑक्ट्साइड तथा काबान-डाइऑक्ट्साइड िेते हैं। वह कौन-सा 

धातु काबोनेट है जो तापन पर सबसे अवधक स्थायी रहता है - 

(a) MgCO3       (b) CaCO3        (c) SrCO3         (d) BaCO3. 

उत्तर -d 

2. नीचे किए गए काबोनेटों में से कौन-सा काबोनेट वायु में अस्थायी होता है और वजसे अपघटन से बचाने के वलए 

CO2 के पररमंडल में रखा जाता है - 

(a) BeCO3          (b) MgCO3          (c) CaCO3          (d) BaCO3 

उत्तर -a 

3. धातुएाँ क्षारकीय हाइड्रॉक्ट्साइड बनाती हैं। वनम्नवलवखत धातु हाइड्रॉ क्ट्साइडों में से कौन-सा सबस ेकम 

क्षारकीय है- 

(a) Mg(OH)2            (b) Ca(OH)2           (c) Sr(OH)2.              (d) Ba(OH)2. 

उत्तर -a 

4. सोवडयम को द्रव अमोवनया में घोलने से गहरे नीले रंग का ववलयन प्राप्त होता है। ववलयन के रंग का कारण है- 

(a) अमोवनयकृत इलेक्ट्ट्रॉन    (b) सोवडयम आयन        (c) सोवडयम ऐमाइड        (d) अमोवनयाकृत सोवडयम 

आयन । 

उत्तर -a 

5.वनम्न में ककसमें मैग्नीवशयम पाया जाता है- 

(a) ववटावमन B12     (b) क्ट्लोरोकफल         (c) हीमोग्लोवबन      (d) काबोवनक एनहाइड्रेज 

उत्तर -b 

6. क्षार धात ुआयनों के जलयोजन ऊजाा का सही क्रम है- 

(a) Li+> Na+ >K+ > Rb+            (b) Rb+ >K+ >Na+ >Li+   

(c) Na+ > K+ > Li+ > Rb+          (d) K+ > Rb + >Na+ >Li+ 

उत्तर -a 
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7. क्षार धातुओं के उच्च ऑक्ट्सीकरण ववभव होते हैं। अतैः वनम्न जैसा व्यवहार करते हैं - 

(a) ऑक्ट्सीकारक       (b) अपचायक          (c) लुईस क्षारक         (d) ववदु्यत ्अपघट्य । 

उत्तर -b 

8. मैग्नीवशयम के समूह में, काबोनेटों की ववलेयता नीच ेकी ओर घटती है। वनम्न के घटने का कारण है— 

(a) ववलयन वनमााण की एण्ट्रॉपी               (b) ठोसों की जालक ऊजााएाँ  

(c) धनायनों की जलयोजन ऊजाा              (d) अन्तर आयवनक आकिाण ।  

उत्तर -c 

9. सीमेन्ट प्लास्टर के क्ट्यूररंग में, समय-समय पर पानी वछडकते हैं। यह वनम्न में सहायक है- 

(a) रेत का वसवलवसक अम्ल में पररवतान                                  (b) ठण्डा रखने में 

(c) जलयोवजत वसवलकेट के सुई जैसे कक्रस्टल ववकवसत करन ेमें     (d) रेत व वगट्टी (सीमेन्ट वमवश्रत) के जलयोजन 

में । 

उत्तर -c 

10. Mg एवं Li गुणों में समानता रखते हैं, इसका कारण है - 

(a) समान e/m अनुपात    (b) समान समूह      (c) समान इलके्ट्ट्रॉन बंधुता        (d) समान आयनन ववभव।  

उत्तर -d 

 

 

11.अवधकतम प्रकाश ववदु्यत ्प्रभाव वाला है—  

(a) Cs        (b) Na     (c) K     (d) Li. 

उत्तर -a 

12. वनम्नवलवखत धातु का काबोनेट सवाावधक स्थायी होता है 

(a) Na      (b) Mg      (c) Al     (d) Si. 

उत्तर -a 

13.बढते सहसंयोजक लक्षण का सही क्रम है- 

(a) LiCl< NaCl< BeCl2           (b) BeCl2 < LiCl< NaCl  

(c) NaCl < LiCl< BeCl2          (d) BeCl2 < NaCl < LiCl. 

उत्तर -c 

14. ककस क्षार धातु आयन की आयवनक गवतशीलता जलीयववलयन में अवधकतम है- 

(a) K+    (b) Rb+   (c) Li+    (d) Na+ 

उत्तर -b 

15. वग्रगनाडा अवभकक्रया में, कौन-सी धात ुकाबा-धावत्वक बंध बनाती है? 

(a) सोवडयम          (b) टाइटेवनयम      (c) मैग्नीवशयम       (d) पैलेवडयम। 

उत्तर -c 

16. वनम्न में ककसमें जलयोजन ऊजाा, जालक ऊजाा की अपेक्षा अवधक है - 

(a) RaSO4      (b) SrSO4      (c) BaSO4      (d) MgSO4.  

उत्तर -d 
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17. KO2 (पोटैवशयम सुपरऑक्ट्साइड) अंतररक्ष तथा पनडुब्बी में ऑक्ट्सीजन वसलेण्डर में उपयोग ककया जाता है 

क्ट्योंकक उससे- 

(a)CO2 अवशोवित होता है तथा O2 की मात्रा बढती है        (b) नमी को बाहर वनकालता है 

(c) CO2 का अवशोिण करता है                                     (d) ओजोन बनाती है। 

उत्तर -a 

18.सबसे कम जल अपघटन ककसका होगा ?  

(a) CaCl2      (b) BaCl2     (c) BeCl2      (d) MgCl2  

उत्तर -b 

19. क्षार धातुएाँ होती हैं 

(a) प्रबल आक्ट्सीकारक  (b) प्रबल अपचायक  (c) ऑक्ट्सीकारक व अपचायक िोनों   (d) न ऑक्ट्सीकारक न 

अपचायक 

उत्तर -b 

20. Be  के संिभा में गलत कथन है- 

(a) Be(OH)2 उभयधमी है।            (b) BeCl2 जल अपघरटत होता है। 

(c) Be जरटल यौवगक बनाता है       (d) BeSO4 जल में अववलेय है।  

 उत्तर -d  

02 अंक वाले प्रश्न  

1.पोटैवशयम की तुलना में सोवडयम कम अवभकक्रयाशील क्ट्यों है? बताइए। 

2. वनम्नवलवखत के संिभा में क्षार धातुओं एवं क्षारीय मृिा धातुओं की तुलना कीवजए (क) आयनन एन्थैल्पी, (ख) 

ऑक्ट्साइडों की क्षारकता, (ग) हाइड्रॉक्ट्साइडों की ववलेयता । 

3. लीवथयम ककस प्रकार मैग्नीवशयम से रासायवनक गुणों में समानताएं िशााता है?  

4.क्षार धातुएं तथा क्षारीय मृिा धातुएं रासायवनक अपचयन वववध से क्ट्यों नहीं प्राप्त ककए जा सकत ेहैं? 

समझाइए। 

5. प्रकाश वैदु्यत सेल में लीवथयम के स्थान पर पोटैवशयम एवं सीवजयम क्ट्यों प्रयुक्त ककए जाते हैं?  

6.जब एक क्षार धातु को द्रव अमोवनया में घोला जाता है, तब ववलयन वववभन्न रंग प्राप्त कर सकता है,इस प्रकार के 

रंग पररवतान का कारण बताइए। 

7. ज्वाला को बेरीवलयम एवं मैग्नीवशयम कोई रंग नहीं प्रिान करत ेहैं, जबकक अन्य क्षारीय मृिा धातुएं 

ऐसा करती हैं। क्ट्यों? 

8. Li2CO3  कम ताप पर एवं Na2CO3 उच्च ताप पर क्ट्यों ववघरटत होता है? 

9. क्षार धातुओं के वनम्नवलवखत यौवगकों की तुलना क्षारीय मृिा धातुओं के सगत यौवगकों से ववलेयता एवं तापीय 

स्थावयत्व के आधार पर कीवजए  (क) नाइट्रेट  (ख) काबोनेट  (ग) सल्फेट। 

10.क्ट्या होता है, जब- 

(i) मैग्नीवशयम को हवा में जलाया जाता है। 

(ii) वबना बुझे चून ेको वसलीका के साथ गरम ककया जाता है। 

(iii) क्ट्लोरीन बुझे चूने से अवभकक्रया करती है। 
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(iv) कैवल्सयम नाइट्रेट को गरम ककया जाता है। 

11.वनम्नवलवखत की संरचना बताइए-  

(i) BeCl2 (वाष्प) (ii) BeCl2 (ठोस) 

12.सोवडयम एवं पोटैवशयम के हाइड्रॉक्ट्साइड एवं काबोनेट जल में ववलेय हैं, जबकक मैग्नीवशयम एवं कैवल्सयम के 

संगत लवण जल में अल्प ववलेय हैं। समझाइए । 

13.लीवथयम के लवण साधारणतया जलयोवजत होत ेहैं, जबकक अन्य क्षार-धातुओं के लवण साधारणतया 

वनजालीय होत ेहैं। क्ट्यों? 

14.LiF जल में लगभग अववलेय होता है, जबकक LICI न वसफा  जल में, बवल्क ऐसीटोन में भी ववलेय होता है। कारण 

बताइए? 

15.क्ट्या होता है जब है- 

(i) सोवडयम धात ुको जल में डाला जाता है। 

(ii) सोवडयम धात ुको हवा की अवधकता में गरम ककया जाता है।  

(iii) सोवडयम परॉक्ट्साइड को जल में घोला जाता है। 

16. लीवथयम ऐसी एकमात्र क्षार धात ुहै, जो नाइट्राइड बनाती है,समझाइये। 

17.समझाइए कक क्ट्यों- 

(क) Na2CO3 का ववलयन क्षारीय होता है। 

(ख) क्षार धातुएं उनके संगवलत क्ट्लोराइडों के वैदु्यत अपघटन से प्राप्त की जाती हैं। 

(ग) पोटैवशयम की तुलना में सोवडयम अवधक उपयोगी है। 

18.आप वनम्नवलवखत तर्थयों को कैसे समझाएाँगे- 

(क) BeO जल में अववलेय है, जबकक BeSO4 ववलेय है। 

(ख) BaO जल में ववलेय है, जबकक BaSO4 अववलेय है। 

(ग) ईथेनॉल में Lil, KI की तुलना में अवधक ववलेय है। 

19. सोवडयम की आग बुझाने हेत ुप्रयोगशाला में जल का उपयोग नहीं करना चावहए, क्ट्यों ? 

20. BeCl2 वायु में धूम्र िेता है, क्ट्यों? 

                                    इकाई -11    p-ब्लाक तत्व  

1 अंक वाले प्रश्न  

1.वत्रकेवन्द्रत िो इलेक्ट्ट्रॉन बंध (3c-2e bond) ककसमें उपवस्थत है? 

(a) NH3    (b) B2H6     (c) BCl3    (d) Al2Cl6 

उत्तर -b 

2."वनवष्क्रय युग्म प्रभाव" नहीं होता- 

(a) Al में     (b) Tl में      (c) In में     (d) Pb में 

उत्तर -a 

3. डाइबोरेन में बोरॉन परमाणु का संकरण है- 

(a) sp संकरण        (b) sp2 संकरण        (c) sp3 संकरण     (d) sp3d2 संकरण । 

उत्तर -c 
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4. वनम्नवलवखत में से ककसकी लुईस अम्ल प्रबलता अवधकतम है - 

(a) BI3    (b) BBr3    (c) BCl3     (d) BF3  

उत्तर -a 

5.ताप के वृहि ्परास में द्रव अवस्था में रहन ेवाला वह तत्व वजसका उपयोग उच्च ताप को मापने में ककया जा 

सकता है, कौन-सा है? 

(a) B       (b) Al   (c) Ga      (d) In. 

उत्तर -c 

6.वनम्नवलवखत में से कौन-सा लुईस अम्ल है - 

(a) AlCl3     (b) MgCl2    (c) CaCl2     (d) BaCl2. 

उत्तर -a 

7. ड्राइकोल्ड होता है - 

(a) सूखी खााँसी      (b) जुकाम की िवा       (c) ठोस CO2       (d) द्रववत CO2. 

उत्तर -c 

8. काबोजन है- 

(a) शुद्ध काबान         (b) COCl2      (c) CO + CO2.     (d) CO2 + O2. 

उत्तर -d 

9.बोरेक्ट्स के जलीय ववलयन की प्रकृवत कौन सी होती है? 

(a) उिासीन         (b) उभयधमी        (c) क्षारीय            (d) अम्लीय 

उत्तर -c 

10.बोररक अम्ल के बहुलकीय होने का कारण 

(a) इसकी अम्लीय प्रकृवत है।           (b) इसमें हाइड्रोजन बंधों की उपवस्थत है। 

(c) इसकी एकक्षारीय प्रकृवत है।       (d) इसकी ज्यावमवत है। 

उत्तर -b 

11. ऊष्मागवतकीय रूप से काबान का सवाावधक स्थायी रूप कौन सा है? 

(a) हीरा          (b) गै्रफाइट     (c) फुलरीन्स         (d) कोयला 

उत्तर -b 

II. उवचत संबंध जोवडए- 

1. 

(A)                                                                           (B)  

 

1. ठोस CO2                                                                  (a) बकवमन्स्टर फुल्लेरीन 

2. पीला यौवगक जो टॉलुइन में                                      (b) गे्रफाइट +फुलेरीन से बना पिाथा  

 ववलेय होकर बैंगनी हो  जाता है                                                  

3. नैनो टेक्नोलॉजी में प्रयुक्त                                        (c) शुष्क बफा  

4. ववकणा संबंध                                                        (d) Pb,Sn 

5.अपेक्षाकृत स्थायी ऑक्ट्सीकरण अवस्थाएाँ  +2, +4      (e) B, Si   
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2. 

(A)                                    (B)  

 

1. PbO                             (a) हीरा 

2. अधाचालक                     (b) वसवलकॉन 

3.ववदु्यत् चालक                 (c) वलथाजा 

4. अकाबावनक बहुलक         (d) वसवलकॉन 

5. सवाावधक कठोर              (e) गे्रफाइट। 

 

3. 

(A)                               (B)  

 

1. अवधकतम केरटनेशन    (a) काबान का अकक्रस्टलीय 

2. अकक्रय युग्म प्रभाव      (b) काबान का अपरूप 

3. फुलेरीन                      (c) चट्टानों में 

4. लैंप ब्लैक                    (d) Pb 

5. Si पाया जाता है          (e) काबान 

 

05 अंक वाले प्रश्न  

1.वनम्नवलवखत अवभकक्रयाओं को समझाइए- 

(क) वसवलकॉन डाइऑक्ट्साइड की कक्रया हाइड्रोजन फ्लुओराइड के साथ की जाती है। 

(ख) CO को ZnO के साथ गरम ककया जाता है। 

(ग) जलीय ऐलुवमना की कक्रया जलीय NaOH के साथ की जाती है। 

2.कारण बताइए- 

(क) साद्र HNO3 का पररवहन ऐलुमीवनयम के पात्र द्वारा ककया जा सकता है।  

(ख) तनु NaOH तथा ऐलुमीवनयम के टुकडों के वमश्रण का प्रयोग अपवावहका खोलने के वलए ककया जाता है। 

(ग) गै्रफाइट शुष्क स्नेहक के रूप में प्रयुक्त होता है। (घ) हीरा का प्रयोग अपघिाक के रूप में होता है। 

(ङ) वायुयान बनाने में ऐलुमीवनयम वमश्रधातु का उपयोग होता है। 

3.कारण बताइए - 

(क) जल को ऐलुमीवनयम पात्र में पूरी रात नहीं रखना चावहए। 

(ख) संचरण केबल बनान ेमें ऐलुमीवनयम तार का प्रयोग होता है। 

(ग) SiCl4 जल अपघरटत हो जाता परंत ु CCl4 नहीं। 

(घ) Ga  की परमाणु वत्रज्या  Al से कुछ कम होती है। (ड़़) TlCl3 की अपेक्षा  TlCl अवधक स्थायी होता है।  
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4.अपररूप क्ट्या होता है? काबान के िो महत्त्वपूणा अपररूप हीरा तथा गै्रफाइट की संरचना का वचत्र 

बनाइए। इन िोनों अपररूपों के भौवतक गुणों पर संरचना का क्ट्या प्रभाव पडता है? 

5.(क) वनम्नवलवखत ऑक्ट्साइड को उिासीन, क्षारीय तथा उभयधमी ऑक्ट्साइड के रूप में वगीकृत कीवजए- 

CO,   B2O3,   SiO2,  CO2,  Al2O3 

(ख) इनकी प्रकृवत को िशााने वाली रासायवनक अवभकक्रया वलवखए। 

6. कुछ अवभकक्रयाओं में थैवलयम, ऐलुमीवनयम से समानता िशााता है, जबकक अन्य में यह समूह-I के धातुओं से 

समानता िशााता है। इस तर्थय को कुछ प्रमाणों के द्वारा वसद्ध करें। 

7.जब धात ुX की कक्रया सोवडयम हाइऑक्ट्साइड के साथ की जाती है, तो श्वेत अवक्षेप (A) प्राप्त होता है, जो 

NaOH के आवधक्ट्य में ववलेय होकर ववलेय संकुल (B) बनाता है। यौवगक (A) तनु HCI में घलुकर यौवगक (C) 

बनाता है। यौवगक (A) को अवधक गरम ककए जाने पर यौवगक (D) बनता है. जो X  धात ुके   वनष्किाण  में प्रयुक्त 

होता है। X, A, B, C तथा D को पहचावनए तथा इनकी पहचान के समथान में उपयुक्त समीकरण िीवजए। 

8.वनम्नवलवखत को समझाइये- 

(क) अकक्रय युग्म प्रभाव (ख) अपररूप 

(ग) श्रृंखलन 

9.(क)इलेक्ट्ट्रॉन न्यून यौवगक क्ट्या होत ेहैं? क्ट्या BCI3 तथा SiCl4 इलेक्ट्ट्रॉन न्यून यौवगक हैं? समझाइए। 

(ख) लेड एक आयोडाइड PbI4 नहीं बनाता है क्ट्यों?  

(ग)CO के वविैली होने का एक कारण बताइए। 

10.बोरान ट्राइहैलाइड लूईस अम्ल की तरह व्यवहार करत ेहैं क्ट्यों? BF3, BCl3, BBr3 और BI3 की तुलनात्मक 

अम्लीय शवक्त को समझाइए।  

                                                               इकाई -12    

                                       काबावनक रसायन : कुछ आधारभूत वसद्धातं तथा तकनीकें  

1 अंक वाले प्रश्न  

1.वनम्न में से ककसमें ज्यावमवत समावयवता होती है- 

(a) 2-वमथाइलप्रोपीन  (b) ब्यूट-2 – ईन      (c) ब्यूट-1 - ईन।        (d) प्रोपीन। 

उत्तर -b 

2.वनम्न में से कौन सबसे अवधक स्थायी है- 

(a) CH3C+H2       (b) (CH3)2 C+H           (c) (CH3)3 C+CH2        (d) (CH3)3 C+ 

उत्तर -d 

3. वनम्न में से कौन-सी श्रेणी में केवल   न्यूवक्ट्लयोफाइल है? 

(a)H2O,SO3, H3O+     (b) NH3, H2O, ROH       (c) NH3, H2O, AICl3         d) CN-, SO3, OH- 

उत्तर -b 

4. वनम्न में से सबसे अवधक स्थायी काबोकेटायन है- 

(a) (CH3)2C+H      (b) Ph3 C+   (c) CH3 C+H2      d) CH2 = CH – C+H2 

उत्तर-  b 
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5.वनम्न में से कौन इलेक्ट्ट्रोफाइल नहीं है?  

(a) CI+         (b) Na+         (c) H+         (d) BF3 

उत्तर -b 

6. एक मुक्त मूलक हैं- 

(a) लक्षण में उिासीन      (b) कम आयु        (c) अनुचुम्बकीय          (d) उपरोक्त सभी । 

उत्तर -d 

7.बंध के संमाश वविलन से बनता है- 

(a) मुक्त मूलक          (b) काबीन        (c) काबोवनयम आयन       (d) काबेवनयन आयन। 

उत्तर -a 

ककसी यौवगक का एक छात्र ने नाम 

8. 2,3-डाइइथाइल ब्यूटेन बताया, उसका सही IUPAC नाम है- 

(a) 2,3 डाइवमथाइल हेक्ट्सेन               (b) 3,4 - डाइवमथाइल हेक्ट्सेन 

(c) 2-इथाइल-3 वमथाइल पेन्टेन         (d) 2-इथाइलब्यूटेन । 

उत्तर -b 

9.एक न्यूवक्ट्लयोफाइल है- 

(a) एक लईुस अम्ल     (b) इलेक्ट्ट्रॉन न्यून स्पीशीज     (c) एक धनावेवशत स्पीशीज       (d) एक इलेक्ट्ट्रॉनधनी 

स्पीशीज। 

उत्तर -d 

10.एक सहसंयोजक बंध का वविमांश ववखण्डन बनाता है- 

(a) िो काबोवनयम आयन          (b) एक केटायन तथा एक ऐनायन  

 (c) िो मुक्त मूलक                   (d) एक मुक्त मूलक तथा काबेवनयन आयन। 

उत्तर -b 

 11.बहुबंवधत बंध में आक्रमणकारी अवभकमाक की 

उपवस्थवत में इलेक्ट्ट्रॉन का ववस्थापन कहलाता है 

(a) प्रेरवणक प्रभाव       (b) इलेक्ट्ट्रोमेररक प्रभाव           (c) अनुनाि          (d) अवतसंयुग्मन 

उत्तर -b 

12.काबेवनयन आयन C-H3 का आकार है- 

(a) रेखीय                (b) वपरावमडीय     (d) चतुष्फलकीय।      (c) समतलीय 

उत्तर -b 

13. वनम्न में से ककसमें शून्य प्रेरवणक प्रभाव होता है? 

(a) C6H5 -   (b) H—      (c) Cl :      (c) CH3 - 

उत्तर -b 
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14.वनम्न यौवगक का IUPAC नाम है - 

 

(a) 1,1-डाइवमथाइल-3-साइक्ट्लोहेक्ट्सेनॉल        (b) 1,1-डाइवमथाइल-3-हाइड्रॉक्ट्सीसाइक्ट्लोहेक्ट्सेन 

(c) 3,3-डाइवमथाइल-1-साइक्ट्लोहेक्ट्सनेॉल       (d) 3,3-डाइवमथाइल-1-हाइड्रॉक्ट्सीसाइक्ट्लोहेक्ट्सेन  

उत्तर -c 

15.वनम्न यौवगक का IUPAC नाम है - 

 

(a) एसीटोन          (b)  प्रोपेनल      (c)  प्रोपेनोन       (d) ब्यूटेनोन 

सही उत्तर -c 

16.वनम्न यौवगक का IUPAC नाम है - 

 

(a) 4-हाइड्राक्ट्सी-2-नाइट्रोबैन्जैवल्डहाइड      (b) 4-फार्माल-3-नाइट्रोफीनॉल  

       (c) 2-फॉर्माल-4-हाइड्राक्ट्सीनाइट्रोबैंजीन      (d) 1-फॉर्माल-4-हाइड्राक्ट्सीनाइट्रोबैंजीन 

उत्तर -a 

17.C-H3 काबेनायन में काबान की संकरण अवस्था है- 

(a) sp  (b) sp2  (c) sp3  (d) sp3d 

उत्तर -c 

18.वनम्न यौवगक में ककतने वसग्मा बंध और ककतने पाई(π) बंध हैं?  

 

(a) 5-वसग्मा बंध ,5-पाई(π) बंध         (b) 6-वसग्मा बंध ,5-पाई(π) बंध  

(c) 8-वसग्मा बंध ,8-पाई(π) बंध         (d) 9-वसग्मा बंध ,9-पाई(π) बंध 

उत्तर -d 
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19.एल्कोहॉल वनम्न के साथ समावयवी है–  

(a) अम्ल     (b) ईथर       (c) एस्टर      (d) एवल्डहाइड। 

उत्तर -b 

 

2अंक वाले प्रश्न  

1.वनम्नवलवखत यौवगकों के आबंध-रेखा-सूत्र वलवखए - 

(i) आइसोप्रोवपल ऐल्कोहॉल, 

(ii)2, 3- डाइमेवथल ब्यूटेनल 

2.π-वनकाय से आबंवधत होन ेपर ऐवल्कल समूह इलेक्ट्ट्रॉनिाता की तरह व्यवहार प्रिर्शात क्ट्यों करत े

हैं?समझाइए। 

3.इलेक्ट्ट्रॉनस्नेही तथा नावभकस्नेही क्ट्या हैं? उिाहरणसवहत समझाइए। 

 

4.वनम्नवलवखत अवभकमाकों को नावभकस्नेही तथा इलेक्ट्ट्रॉनस्नेही में वगीकृत कीवजए- 

NH3,BF3 ,SO3 ,CN-  

5.प्राथवमक,वद्वतीयक और तृतीयक काबोकेटायनों तथा काबाएनायनों के स्थावयत्व का क्रम वलवखए।  

6.काबोकेटायन की संरचना समझाइए।  

7.ज्यावमतीय समावयवता का कारण वलवखए।  

8.आबंधहीन अनुनाि क्ट्या है? 

9.प्रेरवणक प्रभाव और इलेक्ट्ट्रोमेररक प्रभाव में  िो अंतर वलवखए।  

10.CH3-CH=CH2 और CH3-CH=CH-CH3 में  से कौन सा यौवगक अवधक स्थायी है? समझाइये।  

11.कक्रयात्मक समूह समावयवता और स्थान समावयवता एक- एक उिाहरण िेकर स्पि कीवजए।  

12.वनम्नवलवखत यौवगकों के संरचनात्मक सूत्र वलवखए- 

(i)बेंजेवल्डहाइड     (ii)एसीटोन    (iii)इथाइल एसीटेट    (iv)एसीटैमाइड 

                                              इकाई -13   हाइड्रोकाबान  

1अंक वाले प्रश्न  

1. एक ऐल्काइन C2H2  को रक्त तप्त नवलयों में गमा करन ेपर कौन-सा यौवगक बनता है? 

(a) बेन्जीन      (b) एवथलीन     (c) मेथेन   (d) एथेन। 

उत्तर -a 

2. वनम्न में से प्रोपेनल का समावयवी है- 

(a) प्रोपेन              (b) एसीटोन     (c) प्रोपेन-1-ऑल   (d) प्रोपेनोइक अम्ल । 

उत्तर -b 

3. वनम्न यौवगकों में से सवाावधक अम्लीय है 

(a) C6H6      (b) C2H6     (c) C2H2      (d) CH3OH. 

उत्तर -c 
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4. एक गैस CCI4 में ववलेय ब्रोमीन को ववरंवजत करती है और अमोवनकल वसल्वर नाइट्रेट ववलयन के साथ श्वेत 

अवक्षेप बनाती है, यह गैस है- 

(a) C2H2         (b) CH4       (c) C2H4      (d) C2H6  

उत्तर -a 

5.अमोवनकल वसल्वर नाइट्रेट के साथ अवभकक्रया में एसीरटलीन िशााता है- 

(a) अपचायक गुण        (b) क्षारीय गुण        (c) ऑक्ट्सीकारक गुण         (d) अम्लीय गुण । 

उत्तर -d 

6.सोवडयम बेन्जोएट और सोडालाइम के वमश्रण को गमा करन ेसे बनता है- 

(a) सोवडयम बेन्जोएट    (b) मेथेन         (c) बेन्जीन                  (d) कैवल्सयम बेन्जोएट। 

उत्तर -c 

7.वनम्न में से कौन-सा बेन्जीन के सल्फोनीकरण में इलेक्ट्ट्रोफाइल है? 

(a) H2SO4       (b) SO2      (c) SO3         (d) SO3H 

उत्तर -c 

8.बेंजीन ररंग में नाइट्रो समूह की उपवस्थवत —  

(a) इलेक्ट्ट्रोकफवलक प्रवतस्थापन के प्रवत ररंग को वनवष्क्रय करती है 

(b) इलेक्ट्ट्रोकफवलक प्रवतस्थापन के प्रवत ररंग को सकक्रय करती है  

(c) ररंग को क्षारीयता िेना 

(d) न्यूक्ट्लोकफवलक प्रवतस्थापन के प्रवत ररंग को वनवष्क्रय करती है। 

उत्तर -a 

9. वनम्न कक्रया के क्रम में, एल्कीन यौवगक B बनाता है- 

 

यौवगक B है  

(a) CH3CHO     (b) CH3CH2CHO        (c) CH3COCH3        (d) CH3CH2COCH3 

उत्तर -a 

7. ऐल्कीन जो ज्यावमतीय समावयवता िशााता है- 

(a) प्रोपीन        (b) 2-वमथाइलप्रोपीन       (c) 2-ब्यूटीन     (d) 2-वमथाइल-2- ब्यूटीन  

उत्तर -c 

8.बेंजीन से नाइट्रोबेंजीन सांद्र HNO3 व सांद्र H2SO4 के वमश्रण के उपयोग द्वारा बनात ेहैं नाइट्रीकरण वमश्रण में 

नाइरट्रक अम्ल काया करता है–  

(a) क्षार             (b) अम्ल।       (c) अपचायक      (d) उत्प्रेरक । 

उत्तर -a 

9.बेंजीन CH3CI के साथ वनजाल AICI3 की उपवस्थवत में कक्रया द्वारा बनता है - 

(a) क्ट्लोरोबेंजीन       (b) जाइलीन          (c) बेंजल क्ट्लोराइड      (d) टॉलूईन । 

उत्तर -d 
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10.आयोडोफॉमा  पर वसल्वर चूणा की कक्रया से बनता है- 

(a) C2H2             (b) C2 H4          (c) C2.H6          (d) CH4  

उत्तर -a 

3अंक वाले प्रश्न  

1. वनम्नवलवखत हाइड्रोकाबानों के िहन की रासायवनक अवभकक्रया वलवखए- 

(i) ब्यूटेन  (ii) पेन्टीन  (iii) टॉलूइन 

2. हैक्ट्स-2-ईन की समपक्ष (वसस) तथा ववपक्ष (ट्रांस) संरचनाएं बनाइए। इनमें से कौन-से समावयव 

का क्वथनांक उच्च होता है और क्ट्यों? 

3. बेन्जीन में तीन वद्व-आबंध होत ेहैं, कफर भी यह अत्यवधक स्थायी है, क्ट्यों? 

4. ककसी वनकाय द्वारा ऐरोमैरटकता प्रिर्शात करने के वलए आवश्यक शतें क्ट्या हैं? 

5.बेन्जीन को वनम्नवलवखत में कैसे पररवर्तात करेंगे? 

(i) नाइट्रोबेन्जीन       (ii) टॉलूईन      (iii) ऐसीटोफीनोन 

6. क्वथनांक पर ऐल्केन की श्रृंखला के शाखन का क्ट्या प्रभाव पडता है? 

7.प्रोपीन पर HBr के संकलन से 2 -ब्रोमोप्रोपेन बनता है, जबकक बेन्जॉयल परॉक्ट्साइड की उपवस्थवत में यह 

अवभकक्रया 1 -ब्रोमोप्रोपेन िेती है। कक्रयावववध की सहायता से इसका कारण स्पि कीवजए। 

8. बेन्जीन, n- हैक्ट्सेन तथा एथाइन को घटते हुए अम्लीय व्यवहार के क्रम में व्यववस्थत कीवजए और इस व्यवहार 

का कारण बताइए। 

9.बेन्जीन इलेक्ट्ट्रॉनस्नेही प्रवतस्थापन अवभकक्रयाएं सरलतापूवाक क्ट्यों प्रिर्शात करती हैं, जबकक उसमें 

नावभकस्नेही प्रवतस्थापन करठन होता है? 

10.आप वनम्नवलवखत यौवगकों को बेन्जीन में कैसे पररवर्तात करेंगे? 

(i) एथाइन  (ii)सोवडयम बैन्जोएट। (iii) फीनोल 

11 बेन्जीन, m- डाइनाइट्रोबेन्जीन तथा टॉलूईन में से ककसका नाइट्रोकरण आसानी से होता है और क्ट्यों? 

12.हकल का वनयम वलवखए। वनम्नवलवखत में से कौन सा यौवगक/ आयन ऐरौमेरटक नहीं है?  
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